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Πρόλογος
Κάθε παιδί που έχει συμβιώσει με κάποιο ζώο γνωρίζει πολύ καλά ότι ο δεσμός που
δημιουργείται μεταξύ τους είναι πολύ δυνατός. Τα ζώα προσφέρουν αγάπη, 
προστασία, χαρά και συναισθηματική υποστήριξη, βοηθώντας τα παιδιά να 
αναπτύξουν αυτοπεποίθηση και ενσυναίσθηση, δηλαδή τη δυνατότητα να 
αναγνωρίζουν καλύτερα τα συναισθήματα και τις ανάγκες των άλλων.

Μελέτες έχουν δείξει ότι παιδιά που έχουν ζώα συντροφιάς έχουν χαμηλότερα 
επίπεδα άγχους και νιώθουν λιγότερη ανησυχία και μοναξιά.  Επιπλέον, τα κατοικίδια 
βοηθούν τα παιδιά να έρθουν πιο κοντά στα άλλα πλάσματα της φύσης και να 
κατανοήσουν πώς λειτουργεί ο κύκλος της ζωής.

Από τη στιγμή που επιλέγουμε να συμβιώσουμε με ένα ζώο, είναι σημαντικό να 
μάθουμε όσα περισσότερα μπορούμε γι’ αυτό, για να ανταποκρινόμαστε καλύτερα 
στις ανάγκες του.

Διεθνώς, έχουν αναγνωριστεί πέντε βασικές ελευθερίες που πρέπει να έχουν όλα τα 
ζώα συντροφιάς:
- Ελευθερία από την πείνα και τη δίψα.
- Ελευθερία από την ταλαιπωρία και την καταπόνηση.
- Ελευθερία από τον πόνο, τον τραυματισμό ή την ασθένεια.
- Ελευθερία από τον φόβο.
- Ελευθερία για την έκφραση μιας φυσιολογικής συμπεριφοράς.



Παρά την πρόοδο που έχει γίνει στην ευημερία των ζώων τα τελευταία χρόνια, 
δυστυχώς πολλοί άνθρωποι δεν γνωρίζουν τις βασικές ανάγκες των κατοικίδιων 
ζώων τους, με αποτέλεσμα αυτά να μην έχουν τη φροντίδα που χρειάζονται και να 
υποφέρουν.

Το βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας παρουσιάζει και ανατρέπει διαδεδομένους 
μύθους που έχουν επικρατήσει στην κοινωνία για τα ζώα συντροφιάς, βοηθώντας 
μας να κατανοήσουμε καλύτερα τις ανάγκες των ζώων που επιλέξαμε να έχουμε στη 
ζωή μας.







Τα ζώα ανήκουν έξω, στην 
αυλή ή σε κλουβί, και όχι μέσα 
στο σπίτι.

Μύθος

Η αλήθεια είναι ότι τα κατοικίδια ζώα εξελίχθηκαν κοντά στον άνθρωπο και 
υποφέρουν όταν αναγκάζονται να ζουν απομονωμένα για μεγάλες περιόδους, 
χωρίς την ανθρώπινη συντροφιά. Τα σκυλιά, για παράδειγμα, είναι το πρώτο ζώο 
που εξημέρωσε ο άνθρωπος και ζουν κοντά μας εδώ και 20.000-30.000 χρόνια.

Αλήθεια



Μέσα από τη συμβίωση αυτή έχει δημιουργηθεί ένας πολύ δυνατός δεσμός, ο οποίος 
επιτρέπει στα σκυλιά να «διαβάσουν» τις εκφράσεις μας και να συναισθάνονται 
πότε είμαστε χαρούμενοι, λυπημένοι ή θυμωμένοι.  Η σύνδεση αυτή γίνεται πιο 
δυνατή όταν περνούμε πολλές ώρες μαζί, καθώς τα ζώα μαθαίνουν τους δικούς 
μας ρυθμούς και προσαρμόζονται στις συνήθειές μας. 

Το να αναγκάζουμε έναν σκύλο να ζει μακριά από την οικογένειά του,  δεμένος στην 
αυλή, στην ταράτσα ή μέσα σε κλουβί, και χωρίς να έχει την ευκαιρία να μοιραστεί μαζί 
μας τις εικόνες, τους ήχους και τις συζητήσεις μας, αποτελεί μια από τις χειρότερες 
τιμωρίες.

Τα ζώα συντροφιάς, ως μέλη της οικογένειάς μας, είναι προτιμότερο να περνούν 
αρκετές ώρες μαζί μας, έχοντας παράλληλα πρόσβαση σε εξωτερικό χώρο, ώστε 
να καλύπτονται οι ανάγκες τους για άσκηση, παιγνίδι και εξερεύνηση.
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Τα ζώα, σε αντίθεση με τους ανθρώπους, δεν έχουν συναισθήματα.

Μύθος

Μερικοί άνθρωποι δικαιολογούν τη σκληρή συμπεριφορά τους απέναντι στα ζώα, 
με το σκεπτικό ότι τα ζώα δεν έχουν συναισθήματα. Η αλήθεια είναι ότι τα ζώα, 
όπως και οι άνθρωποι, βιώνουν πολλά θετικά και αρνητικά συναισθήματα, όπως 
ενθουσιασμό, χαρά, λύπη, άγχος, μοναξιά και φόβο.

Αλήθεια



Άτομα που έχουν πολύχρονη επαφή με κατοικίδια ζώα, μαθαίνουν να «διαβάζουν» τη 
γλώσσα των ζώων τους και να αναγνωρίζουν τη συναισθηματική τους κατάσταση, 
τις επιθυμίες και τις προθέσεις τους. Αν θέλουμε πραγματικά να γνωρίσουμε τα 
ζώα μας, μπορούμε μέσα από τη στάση του σώματός τους, τη θέση των αυτιών 
και της ουράς, καθώς και την έκφραση του προσώπου τους, να καταλάβουμε πώς 
νιώθουν και τι θέλουν.  Μπορούμε για παράδειγμα να καταλάβουμε εάν ένα ζώο 
είναι χαρούμενο και μας καλεί για παιχνίδι ή αν είναι τρομοκρατημένο και ετοιμάζεται 
να επιτεθεί για να αμυνθεί.
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Παλαιότερες αντιλήψεις ότι ο άνθρωπος πρέπει να 
επιβληθεί στα ζώα συντροφιάς για να καταλάβουν ότι 
αυτός είναι το αφεντικό και να τον υπακούνε, θεωρούνται 
ξεπερασμένες. Τα ζώα συντροφιάς δεν γίνονται πιο 
υπάκουα όταν τους φωνάζουμε ή όταν  τα τιμωρούμε. 
Αντίθετα, αυτό τους προκαλεί φόβο, σύγχυση και άγχος.

Αλήθεια

Όπως τα παιδιά, έτσι και τα ζώα, ανταποκρίνονται 
καλύτερα στον έπαινο και την επιβράβευση, παρά στην 
τιμωρία και στον εκφοβισμό. Δηλαδή, είναι καλύτερα να 
επιβραβεύουμε μια επιθυμητή συμπεριφορά, με ένα χάδι 
ή μία λιχουδιά, αντί να τιμωρούμε το ζώο κάθε φορά 
που κάνει κάτι που μας ενοχλεί.  Σε καμία περίπτωση 
δεν πρέπει να κτυπούμε ή να προκαλούμε πόνο σε ένα 
ζώο, γιατί αυτό αποτελεί κακοποίηση, η οποία επηρεάζει 
ακόμα πιο αρνητικά τη συμπεριφορά του. 

Ένα ζώο που κάνει συχνά ζημιές στο σπίτι δεν είναι 
‘’άτακτο’’, αλλά χρειάζεται περισσότερη σημασία, άσκηση 
και παιχνίδι, για να εκτονώσει την ενέργειά του.

Μύθος
Τα ζώα πρέπει να καταλάβουν ότι ο άνθρωπος είναι ο «αρχηγός» για να τον 
υπακούνε.
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Tα ζώα, λόγω της γούνας τους, δεν κρυώνουν τον χειμώνα.

Μύθος

Η διαδεδομένη αντίληψη ότι όλα τα ζώα, λόγω της γούνας τους, είναι πολύ ανθεκτικά 
στο κρύο, δεν ευσταθεί. Τα άγρια ζώα που ζουν στη φύση έχουν αναπτύξει 
διάφορους μηχανισμούς για να προστατεύονται από το κρύο, όπως η χειμερία 
νάρκη και η παραμονή τους σε υπόγειες σπηλιές, κουφώματα δέντρων και άλλα 
καταφύγια. Αυτό όμως δεν ισχύει για τα κατοικίδια ζώα που κρατούνται έξω, δεμένα 
ή σε κλουβιά. 

Αλήθεια



Τα ζώα αυτά είναι εκτεθειμένα στις καιρικές συνθήκες και σε χαμηλές θερμοκρασίες 
μπορεί να κινδυνεύσει η ζωή τους από υποθερμία, δηλαδή, από πτώση της 
θερμοκρασίας του σώματός τους κάτω από τα φυσιολογικά επίπεδα. Εάν για 
οποιονδήποτε λόγο ένα ζώο πρέπει να παραμείνει έξω για κάποιο διάστημα, είναι 
απαραίτητο να έχει ένα ζεστό και στεγνό καταφύγιο που να το προφυλάσσει από 
τον άνεμο και τη βροχή.

Τα κατοικίδια ζώα δεν είναι ευάλωτα μόνο στο κρύο, αλλά και στη ζέστη. Κατά 
την περίοδο του καλοκαιριού, όταν η θερμοκρασία είναι πολύ ψηλή, εμείς μπορούμε 
να καταφύγουμε στα κλιματιστικά των εσωτερικών χώρων, αλλά τα ζώα που 
παραμένουν έξω κινδυνεύουν από θερμοπληξία, δηλαδή αύξηση της θερμοκρασίας 
του σώματος σε επικίνδυνα για την υγεία τους επίπεδα.
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Τα ζώα δεν πρέπει να τρώνε ποτέ από το δικό μας φαγητό.

Μύθος

Παρά τη διαδεδομένη αυτή αντίληψη, υπάρχουν πολλά 
ανθρώπινα φαγητά που μπορούμε να μοιραστούμε 
με τα κατοικίδιά μας. Κάποια ζώα εξάλλου, όπως τα 
σκυλιά και τα γατιά, μοιράζονται τη δική μας τροφή 
εδώ και χιλιάδες χρόνια, ενώ οι έτοιμες τροφές για 
κατοικίδια αναπτύχθηκαν πριν από 160 περίπου χρόνια 
και διαδόθηκαν στην αγορά αρκετά αργότερα. Αν και 
κάποια είδη φαγητών είναι επικίνδυνα για τα κατοικίδια 
αυτά (π.χ. σοκολάτες, σταφίδες, κρεμμύδι και σκόρδο), 
πολλά άλλα μπορούμε να τα μοιραζόμαστε άφοβα μαζί 
τους. Κατάλληλες τροφές για σκύλους και γάτες είναι το 
κοτόπουλο, το χοιρινό, ο σολομός, το άσπρο ρύζι, τα 
αυγά, τα καρότα, τα μήλα, οι μπανάνες, κ.ά.

Αλήθεια

Υπάρχουν βέβαια και είδη ζώων, όπως πουλιά ή ερπετά, με 
συγκεκριμένες διατροφικές ανάγκες. Ένας/μία κτηνίατρος 
μπορεί να μας συμβουλέψει κατάλληλα για τις τροφές 
που μπορούμε να μοιραζόμαστε με το κατοικίδιό μας, 
ανάλογα με το είδος και το μέγεθος του ζώου.
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Τα κουταβάκια ή τα γατάκια είναι τα καλύτερα κατοικίδια για παιδιά, αντί οι ενήλικοι 
σκύλοι και γάτες.

Μύθος

Πολλοί γονείς θεωρούν ότι τα παιδιά είναι προτιμότερο να αποκτήσουν ένα 
κουταβάκι ή γατάκι απ’ ότι έναν μεγαλύτερο σε ηλικία σκύλο ή γάτα.  Τα νεαρά ζώα 
όμως χρειάζονται πολλαπλάσια φροντίδα και προσοχή, καθώς είναι πιο ευάλωτα 
σε ασθένειες και τραυματίζονται πιο εύκολα.

Αλήθεια



Τα κουταβάκια παίζουν περισσότερο, χρησιμοποιώντας τα νύχια ή και τα δόντια 
τους, ενώ απαιτούν συστηματική εκπαίδευση για να αναπτύξουν επιθυμητή 
συμπεριφορά. Γενικά, χρειάζονται περισσότερο χρόνο, που πολλές φορές είναι 
δύσκολο να εξισορροπηθεί με το μεγάλωμα των παιδιών.

Η πραγματικότητα είναι ότι οι σκύλοι ή οι γάτες που είναι πάνω από την ηλικία των 
δύο ετών, έχουν πιο προστατευτικό ρόλο απέναντι στα μικρά παιδιά και γι’ αυτό 
γενικά θεωρούνται πιο κατάλληλα κατοικίδια για μια αρμονική συνύπαρξη, χωρίς 
όμως να παραγνωρίζεται η σημασία της κατάλληλης εκπαίδευσης του ζώου.
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Τα σκυλιά που προέρχονται από καταφύγια έχουν προβληματική συμπεριφορά ή  
είναι επικίνδυνα, ειδικά για τα παιδιά.

Μύθος

Είναι κοινός μύθος ότι τα πλείστα σκυλιά που διαμένουν σε καταφύγια, έχουν 
προβληματική συμπεριφορά και γι΄ αυτό εγκαταλείφθηκαν από τους ιδιοκτήτες τους. 
Αυτό δεν ισχύει στ’ αλήθεια, αφού ένας σκύλος μπορεί να καταλήξει σε καταφύγιο 
για πολλούς λόγους, όπως απρογραμμάτιστες γεννήσεις, ιδιοκτήτες που δεν ήταν 
προετοιμασμένοι να αναλάβουν τις ευθύνες που απαιτεί η φροντίδα ενός ζώου, 
μετακόμιση σε άλλη χώρα, θάνατος ή ασθένεια του ιδιοκτήτη κ.ά.

Αλήθεια



Το ότι δεν γνωρίζουμε το ιστορικό ενός σκύλου, δηλαδή πού γεννήθηκε και πώς 
μεγάλωσε, δεν θα πρέπει να μας αποτρέπει από το να προχωρήσουμε σε υιοθεσία 
του ζώου. Υπάρχουν αμέτρητα παραδείγματα σκύλων που υιοθετήθηκαν από 
καταφύγια οι οποίοι, με την κατάλληλη φροντίδα προσαρμόστηκαν πλήρως και 
ζουν ευτυχισμένοι στις νέες τους οικογένειες. Ωστόσο, πριν υιοθετήσουμε ένα ζώο, 
είναι σημαντικό να ενημερωθούμε για τα χαρακτηριστικά της φυλής του και για τον 
χαρακτήρα του.
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Ένα μωρό είναι πιο ασφαλές κοντά σε συγκεκριμένες φυλές σκύλων.

Μύθος



Πολλοί γονείς θεωρούν ότι τα μικρόσωμα σκυλιά είναι η ασφαλέστερη επιλογή για 
να παίζουν τα παιδιά μαζί τους. Ωστόσο, κάποια απο τα σκυλιά αυτά είναι πολύ 
ζωηρά και επομένως δεν ταιριάζουν πάντα με μικρά παιδιά.  Αντίθετα, κάποιες άλλες 
πιο μεγαλόσωμες φυλές που σπάνια προτιμώνται όταν υπάρχουν μωρά στο σπίτι, 
είναι γνωστές για την αγάπη τους προς τα παιδιά.

Αλήθεια

Όλα τα σκυλιά, ωστόσο, θα πρέπει να τυγχάνουν κάποιας βασικής εκπαίδευσης, 
ώστε να διασφαλίζουμε ότι θα υπακούνε σε βασικές εντολές και ότι σε καμία 
περίπτωση δεν θα εκφράζουν επιθετική συμπεριφορά.
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Τα κατοικίδια είναι ένα όμορφο παιχνίδι για τα παιδιά.

Μύθος



Αυτός ο μύθος καταρρίπτεται στα μάτια των παιδιών καθώς το ζώο μεγαλώνει.  Είναι 
πολύ διασκεδαστικό για εκείνα να παίζουν με το ζωάκι που περιφέρεται μέσα στο 
σπίτι και να πειραματίζονται με αυτό.  Πρέπει όμως να γνωρίζουμε ότι το κατοικίδιο 
δεν είναι παιχνίδι των παιδιών, αλλά μέλος της οικογένειας, το οποίο μάλιστα δεν 
θα αυτονομηθεί ποτέ όπως αυτονομούνται τα παιδιά όσο μεγαλώνουν. 

Αλήθεια

Πριν να λάβει κάποιος την απόφαση να υιοθετήσει ένα ζώο, πρέπει να το σκεφτεί 
σοβαρά και να αξιολογήσει τον χρόνο που έχει στη διάθεσή του για να το φροντίζει, 
τον χώρο και τον εξοπλισμό που απαιτείται για τη διαμονή και τη φροντίδα του 
ζώου, το κονδύλι που διαθέτει για τα έξοδα διατροφής και περίθαλψης, καθώς 
και τις γνώσεις που έχει ώστε να είναι σε θέση να παρέχει στο ζώο αυτά που 
χρειάζεται.  Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να αγοράζουμε ή να υιοθετούμε ένα ζώο 
από αυθορμητισμό.
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Τα κατοικίδια μεταδίδουν ασθένειες, εξαιτίας του χαμηλού ανοσοποιητικού 
συστήματος των παιδιών.

Μύθος

Μελέτες έχουν δείξει ότι τα παιδιά που ζουν με κατοικίδια ζώα, κυρίως σκυλιά, είναι 
λιγότερο πιθανό να αναπτύξουν λοιμώξεις του αναπνευστικού σε σύγκριση με παιδιά 
που μεγαλώνουν χωρίς κάποιο ζωάκι στον ίδιο χώρο. Εξαιρούνται βέβαια κάποιες 
αλλεργίες που σχετίζονται με το τρίχωμα των ζώων ή τα φτερά των πουλιών, όπου 
εκεί θα μας συμβουλεύσει κατάλληλα ο/η προσωπικός/ή μας γιατρός.

Αλήθεια



Ιδιαίτερα σημαντική είναι και η συμβολή των ζώων στο μεγάλωμα τών παιδιών με 
νοητικές ή κινητικές δυσκολίες, προβλήματα συμπεριφοράς και άλλα προβλήματα 
υγείας. Αρκετά είδη ζώων χρησιμοποιούνται μάλιστα από ειδικούς σε θεραπείες 
παιδιών και ενηλίκων, με πολύ καλά αποτελέσματα.
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Τα κατοικίδια που μένουν σε περιφραγμένο χώρο στην 
αυλή ή μέσα στο σπίτι δεν χρειάζεται να στειρωθούν.

Μύθος



Η αλήθεια είναι ότι ακόμα και αν τα κατοικίδιά μας δεν κυκλοφορούν ελεύθερα εκτός 
του χώρου μας, μπορεί, χωρίς να το γνωρίζουμε, να τα προσεγγίσει ένα άλλο ζώο, 
ακολουθώντας το ένστικτό του, που είναι πολύ δυνατό. Ένας αρσενικός σκύλος, για 
παράδειγμα, μπορεί να εντοπίσει μια θηλυκή σκυλίτσα που βρίσκεται σε οίστρο, σε 
ακτίνα δύο χιλιομέτρων και θα κάνει τα πάντα για να βρεθεί κοντά της. Μπορεί να 
σκάψει ή να πηδήξει πάνω από κάγκελα, σε ώρες που δεν είμαστε στο σπίτι. Το ίδιο 
και τα δικά μας κατοικίδια, την εποχή του ζευγαρώματος μπορεί να ξεφύγουν κατά 
τη διάρκεια της βόλτας τους ή να βρουν τρόπο να δραπετεύσουν για να βρεθούν 
με άλλα ζώα του είδους τους. 

Αλήθεια
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Πολλοί άνθρωποι θέλουν κουταβάκι ή γατάκι και έτσι θα είναι 
εύκολο να βρούμε σπίτια για τα νεογέννητα ζώα.

Μύθος



Η αλήθεια είναι ότι τα καταφύγια στη χώρα μας είναι γεμάτα από εγκαταλειμμένα 
και αδέσποτα σκυλιά, τα οποία ψάχνουν σπίτια για υιοθεσία. Το πρόβλημα με τις 
αδέσποτες γάτες είναι επίσης μεγάλο, αφού αναπαράγονται ανεξέλεγκτα και ήδη 
υπάρχει υπερπληθυσμός, με αποτέλεσμα να υποφέρουν τα ίδια τα ζώα.

Αλήθεια

Κάθε νέα γέννα αυξάνει το πρόβλημα των αδέσποτων σκύλων και γάτων στη χώρα 
μας. Υπολογίζεται ότι από μία θηλυκιά σκυλίτσα και τους απογόνους της, μπορούν 
μέσα σε 5 χρόνια να γεννηθούν γύρω στα 12.000 σκυλιά!  Το ίδιο περίπου ισχύει και 
για τις γάτες.
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Ένα θηλυκό ζώο πρέπει να γεννήσει μία φορά τουλάχιστον, πριν στειρωθεί.

Μύθος



Σύμφωνα με επιστημονικά δεδομένα, η στείρωση των ζώων περιέχει περισσότερα 
οφέλη παρά κινδύνους. Η στείρωση τόσο στα θηλυκά ζώα όσο και στα αρσενικά, 
μειώνει τις πιθανότητες εμφάνισης διαφόρων τύπων καρκίνου, όπως για παράδειγμα 
των μαστών, αλλά και άλλων σχετιζόμενων παθήσεων, όπως η πυομήτρα στα 
θηλυκά και νοσήματα του προστάτη στα αρσενικά. Δεν υπάρχει η ανάγκη τα ζώα 
να γεννήσουν μια φορά προτού στειρωθούν, καθώς δεν υπάρχει κανένα βιολογικό 
ή ψυχολογικό όφελος προς αυτά.

Αλήθεια
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Η στείρωση θα επηρεάσει αρνητικά 
τον χαρακτήρα ή τη συμπεριφορά του 
κατοικίδιού μου.

Μύθος



Ο χαρακτήρας και η συμπεριφορά ενός ζώου καθορίζονται σε μεγάλο βαθμό από 
τα γονίδια και το περιβάλλον του και πολύ λιγότερο από τις γεννητικές ορμόνες. 
Η στείρωση όχι μόνο δεν επηρεάζει αρνητικά τη συμπεριφορά ενός ζώου, αλλά 
αντίθετα, μειώνει ανεπιθύμητες συμπεριφορές, όπως την επιθετικότητα, την τάση 
φυγής για να βρει ταίρι, και το λέρωμα σημείων του σπιτιού από τα αρσενικά ζώα 
που «μαρκάρουν» την περιοχή τους.

Αλήθεια
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Με τη στείρωση το κατοικίδιό μου θα παχύνει.

Μύθος



Η στείρωση δεν προκαλεί αύξηση του σωματικού βάρους από τη στιγμή που ένα 
κατοικίδιο ζώο τρέφεται σωστά και έχει την απαιτούμενη άσκηση. Κατάλληλος για 
να μας συμβουλέψει για τη διατροφή του κατοικίδιού μας μετά τη στείρωση, είναι ο 
κτηνίατρός μας.  Σε κάθε περίπτωση, ένα κατοικίδιο που καταναλώνει περισσότερες 
θερμίδες απ’ όσες χρειάζεται και δεν ασκείται ικανοποιητικά, κινδυνεύει να γίνει 
υπέρβαρο, είτε είναι στειρωμένο είτε όχι.

Αλήθεια
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Μπορώ να επιλέξω οποιοδήποτε εξωτικό ή άγριο ζώο, για να έχω ως κατοικίδιο.

Μύθος



Αλήθεια
Τα εξωτικά ή άγρια ζώα, δηλαδή τα ζώα που δεν εξελίχθηκαν για να ζουν κοντά 
στον άνθρωπο, υποφέρουν κατά τη σύλληψη, τη μεταφορά και την κράτησή τους 
σε συνθήκες αιχμαλωσίας.  Για τον λόγο αυτό, πολλές χώρες έχουν θεσπίσει 
νομοθεσίες που απαγορεύουν την εισαγωγή και κατοχή άγριων ζώων από ιδιώτες.  
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Οι συνθήκες κράτησης των εξωτικών ζώων μπορούν να διαμορφωθούν εύκολα με 
τεχνητούς τρόπους, ώστε να μπορούμε να διατηρήσουμε τα ζώα που επιλέγουμε 
χωρίς προβλήματα.

Μύθος

Πολλά είδη εξωτικών ζώων χρειάζονται ένα προσεκτικά ελεγχόμενο και ισορροπημένο 
περιβάλλον. Για παράδειγμα, για να μην αναπτύξουν ασθένειες, κάποια είδη 
χρειάζονται εξειδικευμένες συνθήκες όπως θέρμανση, υγρασία και φωτισμό, ενώ 
άλλα είδη χρειάζονται ειδικά διαμορφωμένους χώρους για κρυψώνα ή αναρρίχηση. 
Επίσης, κάποια είδη μπορεί να μεγαλώσουν πολύ, κάτι που ίσως να μην είχαμε 
προβλέψει, ενώ άλλα χρειάζονται εξειδικευμένη και ακριβή τροφή. 

Αλήθεια



Η σωστή κάλυψη των ιδιαίτερων αναγκών κάθε είδους είναι πολύ απαιτητική 
διαδικασία που χρειάζεται αφοσίωση και κυρίως χρόνο. Πριν από την υιοθεσία 
ενός εξωτικού ζώου, πρέπει να σιγουρευτούμε πως υπάρχει ειδικός κτηνίατρος που 
μπορεί να παρέχει στο ζώο ιατρική περίθαλψη και να μας συμβουλεύσει για την 
κατάλληλη φροντίδα του.
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Όταν ένα ζώο δεν μπορεί πλέον κάποιος να το φροντίζει, μπορεί να του χαρίσει την 
ελευθερία του, αφήνοντάς το στη φύση.

Μύθος

Αλήθεια
Η απελευθέρωση ορισμένων ειδών ζώων στη φύση μπορεί να προκαλέσει σοβαρά 
προβλήματα στην τοπική πανίδα, αφού κάποια είδη λειτουργούν ανταγωνιστικά 
μεταξύ τους και υπάρχει κίνδυνος τα τοπικά είδη στο τέλος να εκτοπιστούν. 



Επίσης, ζώα που μεγάλωσαν σε συνθήκες αιχμαλωσίας όπου ήταν εξαρτημένα 
για τη λήψη της τροφής τους από τον άνθρωπο, δύσκολα επιβιώνουν στη φύση, 
αφού δεν έχουν μάθει να αναζητούν την κατάλληλη τροφή.  Πέραν τούτου, η 
απελευθέρωση ή εγκατάλειψη ζώου το οποίο βρίσκεται κάτω από ανθρώπινη 
φροντίδα, με σκοπό την απαλλαγή από αυτό, απαγορεύεται από τη νομοθεσία 
της χώρας μας.
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Υπάρχουν δεκάδες παραδείγματα σε πολλές χώρες του κόσμου, όπου 
η απελευθέρωση εξωτικών ειδών είχε αρνητικές επιπτώσεις στην τοπική 
βιοποικιλότητα, αλλά και στον ίδιο τον άνθρωπο, λόγω των ζημιών που 
προκάλεσαν στην γεωργική και στην κτηνοτροφική παραγωγή.



Όλα τα ζώα προτιμούν να ζουν κοντά στους ανθρώπους αντί 
στη φύση, γιατί έχουν φροντίδα και φαγητό.

Μύθος



Τα οικόσιτα ζώα, όπως σκυλιά, γατιά, πρόβατα και κατσίκες, εξελίχθηκαν κοντά 
στον άνθρωπο και με την κατάλληλη φροντίδα, μπορούν να έχουν μια καλή και 
ευτυχισμένη ζωή. Αυτό δεν ισχύει για χιλιάδες εξωτικά ζώα που διατηρούνται ως 
ζώα συντροφιάς, όπως είναι τα άγρια θηλαστικά, τα ερπετά και τα άγρια πτηνά. 

Αλήθεια

Όσο καλές προθέσεις και να έχουν οι ιδιοκτήτες τους, δεν 
μπορούν να τους προσφέρουν τη ζωή που θα είχαν στο 
φυσικό τους περιβάλλον. 

Τα άγρια ζώα έχουν διαφορετικές ανάγκες και συχνά υποφέρουν όταν κρατούνται 
σε αιχμαλωσία. Κάποια ζώα, για παράδειγμα, θα έπρεπε να ζουν σε αγέλες ή 
κοινωνικές ομάδες, και δεν ευημερούν όταν κρατούνται μόνα τους, χωρίς άλλα ζώα 
του είδους τους. 
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Κανένα ζώο δεν είναι επικίνδυνο για τον άνθρωπο όταν εκπαιδευτεί σωστά.

Μύθος



Άνθρωποι που αγοράζουν άγρια ζώα, συχνά ανακαλύπτουν ότι όταν αυτά 
ενηλικιωθούν, δεν μπορούν πια να τα ελέγξουν. Το άγχος και η πλήξη που βιώνουν 
τα ζώα αυτά στην αιχμαλωσία, μπορεί να επιφέρουν επιθετική συμπεριφορά και να 
αποτελέσουν απειλή για την ασφάλειά μας. Ακόμα κι αν ένα ζώο δεν έζησε ποτέ στη 
φύση, αλλά γεννήθηκε στην αιχμαλωσία, το βασικό ένστικτο επιβίωσής του δεν έχει 
χαθεί.

Αλήθεια
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Οι γάτες είναι εφτάψυχες.

Μύθος

Η αλήθεια είναι ότι οι γάτες μπορεί να αρρωστήσουν ή να τραυματιστούν 
όπως οποιοδήποτε άλλο κατοικίδιο.  Οι γάτες  συχνά  περιφέρονται ελεύθερες 
σε κατοικημένες περιοχές και μάλιστα αναγκάζονται να διασταυρώνουν 
πολυσύχναστους δρόμους, όπου κινδυνεύουν να κτυπηθούν από αυτοκίνητα. 

Αλήθεια

Επίσης, η πεποίθηση ότι οι γάτες προσγειώνονται πάντα στα πόδια 
τους μετά από πτώσεις δεν ευσταθεί. Οι γάτες έχουν ένα φυσικό 
αντανακλαστικό, που τους επιτρέπει να διορθώνουν τη στάση του 
σώματός τους στον αέρα, ώστε να προσγειώνονται στα πόδια τους. 
Εάν όμως το ύψος της πτώσης είναι χαμηλό, συχνά προσγειώνονται 
στο πλάι με κίνδυνο τραυματισμού. Εάν πάλι το ύψος της πτώσης 
είναι πολύ ψηλό, μπορεί να προσγειωθούν στα πόδια τους αλλά να 
υποστούν σοβαρούς τραυματισμούς.



Παρά τη διαδεδομένη αντίληψη ότι οι γάτες και οι σκύλοι 
είναι εχθροί, όλο και πιο συχνά βλέπουμε τα ζώα αυτά να 
συνυπάρχουν στο ίδιο σπίτι. Παρόλο που οι σκύλοι είναι 
συνήθως πιο κοινωνικοί και οι γάτες πιο μοναχικές, φαίνεται 
ότι μπορούν να ερμηνεύουν ο ένας τις προθέσεις του άλλου 
με τον σωστό τρόπο και προσαρμόζονται στη συμπεριφορά 
του συγκάτοικού τους. Πολλές φορές μάλιστα θα δούμε έναν 
σκύλο και μια γάτα να κοιμούνται ή να παίζουν μαζί και να 
έχουν μια ειρηνική συμβίωση.

Οι γάτες και οι σκύλοι δεν μπορούν να ζουν μαζί.

Αλήθεια

Μύθος
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Εάν αντιληφθείς περιπτώσεις κακοποίησης ή κακομεταχείρισης ζώων,

μπορείς να ενημερώσεις άμεσα, επώνυμα ή ανώνυμα:

- τον Τοπικό Αστυνομικό Σταθμό 

- τον/την Αστυνομικό της Γειτονιάς

- τη Γραμμή του Πολίτη στο τηλ. 1460

ή την Αστυνομία για τα ζώα:

Λευκωσία, τηλ. 22802388, e-mail: lefkosia.animalpolice@police.gov.cy

Λεμεσός, τηλ. 25805094, e-mail: lemesos.animalpolice@police.gov.cy

Λάρνακα, τηλ. 24804038, e-mail: larnaca.animalpolice@police.gov.cy

Πάφος, τηλ. 26806502, e-mail: pafos.animalpolice@police.gov.cy

Αμμόχωστος, τηλ. 23803086, e-mail: ammochostos.animalpolice@police.gov.cy

Μόρφου, τηλ. 22607606, e-mail: morfou.animalpolice@police.gov.cy

Call
1460



Εσύ πόσο καλά ξέρεις το κατοικίδιό σου;
Γνωρίζεις ότι ένα ζώο μπορεί να αισθανθεί χαρά, λύπη, μοναξιά και φόβο;
Πώς θα επέλεγες ένα κατοικίδιο που να ταιριάζει με τον τρόπο ζώης σου;

Παρά την πρόοδο που έχει γίνει στην ευημερία των ζώων τα τελευταία 
χρόνια, δυστυχώς πολλοί άνθρωποι δεν γνωρίζουν τις βασικές ανάγκες 

των κατοικίδιων ζώων τους, με αποτέλεσμα αυτά να υποφέρουν ή να 
εγκαταλείπονται.

Το βιβλίο αυτό ανατρέπει διαδεδομένους μύθους που έχουν επικρατήσει για 
τα ζώα συντροφιάς, βοηθώντας μας να κατανοήσουμε καλύτερα τις ανάγκες 

των ζώων που επιλέξαμε να έχουμε στη ζωή μας.


